

ОТ РЕДКОЛЛЕГИИ

Канторович А.Р.¹

Обращение к читателям

Предлагаемый вниманию уважаемых читателей очередной номер журнала «Исторические исследования» посвящен публикации материалов конференции [«Чтения памяти Ирины Владимировны Яценко»](#), проходившей 16-17 декабря 2016 года на историческом факультете МГУ. «Чтения» были организованы на общественных началах на базе кафедры археологии исторического факультета МГУ и посвящены 95-летию со дня рождения выдающегося скифолога и антиковеда, замечательного преподавателя и замечательного человека, доцента кафедры археологии исторического факультета МГУ Ирины Владимировны Яценко (28.08.1921 — 06.10.2014).

В конференции приняли участие более 50 докладчиков из России, Украины, Казахстана, Приднестровья, Германии, Швейцарии и Монако. Это известные скифологи, сарматологи и антиковеды (в том числе непосредственные ученики И.В. Яценко), представлявшие не менее 26 учреждений, а именно: МГУ имени М.В. Ломоносова, Институт археологии РАН, Институт археологии НАН Украины, Институт истории материальной культуры РАН, Институт востоковедения РАН, Южный научный центр РАН, Институт археологии Крыма РАН, Западно-Казахстанский центр истории и археологии Казахстана, Государственный исторический музей, Государственный музей изобразительных искусств имени Пушкина, Государственный музей Востока, Музей исторических драгоценностей Украины, Одесский археологический музей НАН Украины, Запорожский областной краеведческий музей, Археологический музей-заповедник «Танаис», Историко-археологический музей-заповедник «Неаполь Скифский», Ялтинский историко-литературный музей, Музей доисторической антропологии Монако, Слобожанскую археологическую службу Украины, Институт переднеазиатской археологии Свободного университета Берлина, Российский государственный гуманитарный университет, Воронежский государственный университет, Саратовский государственный университет, Южный федеральный университет, Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского, Приднестровский государственный университет им. Т.Г. Шевченко и др.

Открывавшее конференцию пленарное заседание было посвящено докладам об основных вехах жизненного и творческого пути И.В. Яценко, воспоминаниям учеников Ирины Владимировны о своем

¹ *Канторович Анатолий Робертович* – доктор исторических наук, доцент кафедры археологии исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова (e-mail: kantorovich@mail.ru)

учителе, о научной и преподавательской манере Ирины Владимировны, о её замечательных личных качествах. Звучали строки из воспоминаний самой Ирины Владимировны о её учебе на кафедре археологии МГУ, о первом опыте археологической практики, о военных и послевоенных годах, об Артемии Владимировиче Арциховском - основателе кафедры археологии, о Борисе Николаевиче Гракове - научном учителе Ирины Владимировны, о её друзьях и соратниках.

Пленарная часть конференции нашла отражение в четырех публикациях, помещенных в разделе «К 95-летию Ирины Владимировны Яценко». В статье учеников Ирины Владимировны А.Р. Канторовича и Е.А. Поповой (Москва) представлены основные вехи нелегкой жизни И.В. Яценко, ее плодотворной научной и преподавательской деятельности. А.Г. Плешивенко (Запорожье), опираясь на материалы личной переписки выдающегося скифолога Б.Н. Гракова (научного учителя И.В. Яценко), повествует о первых полевых работах юной Ирины Владимировны в экспедициях кафедры археологии МГУ в районе Запорожья и Никополя летом 1944 и 1945 гг. Ученица Ирины Владимировны Т.М. Кузнецова (Москва) рассказывает о своем студенческом прошлом и о научно-методических подходах И.В. Яценко, о её важнейшем напутствии, данном своей ученице: «Внимательно читай источники!». Наконец, в заметке Ф.В. Шелова-Коведяева (Москва) мы знакомимся со школьными годами И.В. Яценко, узнаем о детских и юношеских встречах автора с Ириной Владимировной, с которой его связывал общий круг московской научной и художественной интеллигенции.

После пленарного заседания работа конференции была продолжена в рамках двух секций - Скифо-сарматской и Античной. На заседаниях секций было заслушано 46 устных докладов и был представлен 1 постерный доклад. В соответствии с широкой сферой научных интересов И.В. Яценко обсуждались актуальные проблемы археологии и истории Восточной, Средней и Южной Европы, Кавказа и Передней Азии в хронологических рамках от конца эпохи бронзы – начала эпохи железа (конец II – начало I тыс. до н.э.) до конца сарматского времени (середина I тыс. н.э.), с акцентом на скифологию и антиковедение. В рамках докладов были представлены новые, в том числе сенсационные результаты раскопок, обсуждались традиционные историко-археологические концепции, обосновывались новые подходы, методы и методики исследования.

Итоги работы конференции в рамках Скифо-сарматской и Античной секций отражены в двух соответствующих разделах предлагаемого номера.

В разделе «Скифо-сарматская археология» публикуются результаты исследований как знаменитых памятников скифской археологической культуры - царского кургана Козел (статья Н.И. Беловинцевой, Е.В. Переводчиковой, К.Б. Фирсова (Москва)), Немировского городища (статья М.Ю. Вахтиной и М.Т. Кашубы (Санкт-Петербург)), Бельского городища (статья С.Я. Ольговского (Киев)), так и скифских курганных групп, открытых относительно недавно (статьи В.И. Гуляева (Москва), А.Р. Канторовича и В.Е. Маслова (Москва), В.Н. Окатенко и С.А. Скорого (Харьков - Киев)),

а также известных комплексов сарматской эпохи (статья М.Ю. Трейстера (Бонн - Берлин)). В статье С.В. Кулланды (Москва) рассматриваются историко-лингвистические аспекты скифоведения, в работе Р.В. Зимовца (Киев) анализируется скифский звериный стиль Крыма, в публикации Ю.Г. Кокориной и Ю.А. Лихтер (Москва) рассматриваются теоретические аспекты, связанные с систематизацией данных по декору скифского оружия.

В разделе «Античная археология» часть статей посвящена анализу материалов хорошо известных античных памятников - городища «Чайка» под Евпаторией (статья Т.В. Егоровой (Москва)), Горгиппии (статья Д.И. Жеребятёва, С.В. Королевой, А.А. Малышева, В.В. Моора и А.М. Новичихина (Москва – Севастополь - Анапа)) и Харакса (статья Н.Г. Новиченковой (Ялта)). В еще одной публикации представлены результаты раскопок нового античного поселения (статья И.В. Рукавишниковой, Е.В. Переводчиковой и М.Ю. Меньшикова (Москва)). Две статьи посвящены общеисторическим (статья В.П. Копылова и Ф.В. Шелова-Коведяева (Ростов-на-Дону - Москва)) и искусствоведческо-нумизматическим проблемам (статья С.А. Коваленко (Москва)), связанным с античной археологией и историей.

Кроме докладов, нашедших отражение в вышеперечисленных публикациях, на конференции были представлены доклады следующих авторов: С.С. Бессоновой (Киев), И.В. Бруяко (Одесса), В.С. Синики (Тирасполь), Ж. Маггая (Монако), В.И. Мордвинцевой (Симферополь), Ю.Б. Полидовича (Киев), В.П. Толстикова (Москва), Д.В. Журавлева (Москва), А. Солька́ (Женева-Москва), С.Ю. Сапрыкина (Москва), С.Ю. Монахова (Саратов), А.Б. Колесникова (Москва). Е.А. Поповой (Москва), Т.А. Ильиной (Москва), С.В. Демиденко и А.А. Кадиевой (Москва), А.С. Балахванцева и Я.А. Лукпановой (Москва - Уральск), И.Н. Храпунова (Симферополь), А.П. Медведева (Воронеж), С.Ю. Внукова (Москва), Ю.П. Зайцева и И.И. Шкрибляк (Симферополь), Е.А. Бегловой (Москва), С.М. Ильяшенко (Ростов-на-Дону), С.И. Лукьяшко (Ростов-на-Дону). Е.В. Фокеевой (Москва), О.А. Галдановой (Москва), Е.А. Савостиной (Москва).

В целом конференция прошла на высоком научном уровне, в обстановке взаимного уважения и творческих дискуссий. Было проведено подробное и заинтересованное обсуждение заслушанных докладов. По итогам конференции её участниками было единогласно принято решение продолжить традицию «Чтений памяти Ирины Владимировны Яценко» на историческом факультете МГУ, придав им статус регулярного форума.